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  آزمايشي آزمون پاسخ تشريحي
  دوممرحلة ـ  دوازدهمسنجش 
)18/08/1403(  

 )دوازدهم( رياضي و فنيعلوم   
  

  :باشد ابل مشاهده مياز طريق سايت اينترنتي زير ق آنروز برگزاري  آزمون، عصر ةكارنام

www.sanjeshserv.ir  

  .شوداگر دانشگاه اصلاح شود مملكت اصلاح مي
 )ره(امام خميني 

ها و مراكز آموزشي مديران، مشاوران و دبيران محترم دبيرستان   
ها و مراكز آموزشي همكار  به منظور فراهم نمودن زمينة ارتباط مستقيم مديران، مشاوران و دبيران محترم دبيرستان

هـا ، آدرس   مندي از نظرات ارزشمند شما عزيزان در خصوص اين آزمـون  هاي آزمايشي سنجش و بهره در امر آزمون
هـاي   شـود، ديـدگاه   از شما عزيزان دعـوت مـي  . گردد معرفي مي test@sanjeshserv.comپست الكترونيكي 

  . ارزشمند خود را از طريق آدرس فوق با مدير توليدات علمي و آموزشي اين مجموعه در ميان بگذاريد
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 . درست است 1گزينه  .1
sin x s : cos x c= =  

a s c

a( c ) c

a ac c

c ( a) a
ac tan x
a cos x

+ =

− + = →

− + = →

− = −
−= → + =
−

2 2

2 2

2 2

2

2 2
2

4 6
1 4 6

4 6
4 6

6 114

  

a a atan x
a a a

− − − + −= − = =
− − −

2 4 4 6 216 6 6    

 )آسان: سطح دشواري(
 . درست است 3گزينه  .2

Aچون نقطة    : روي دايرة مثلثاتي واقع شده است؛ پس  
x cos

A
x sin

− = θ
− = θ
1 3

2   

  
  
  
  

cos sin ( x) ( x)θ + θ =  − + − =2 2 2 21 1 3 2 1  
x

x x x x x
x

=
− + + =  − =

=
2 2 29 6 1 4 1 13 6 6

13


    

cos
A

sin

− = θ

− = θ

5
13

12
13

  

  :داريم OAMبراي مثلث  

tan α = =

5
513

12 12
13

  

  )متوسط: سطح دشواري(
 . درست است 2گزينه  .3

cos sin sin cos
sin cos
+ ++

+ +

4 2 4 2
2 2

15 4 15 15 4 15
1 15 1 15
   

    

 

 رياضيات 

 غ ق ق
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  :كنيم گانه ساده ميهاي كسر را جدا ابتدا صورت
cos sin ( sin ) sin ( sin )+ = − + = +4 2 2 2 2 2 215 4 15 1 15 4 15 1 15   
sin cos ( cos ) cos ( cos )+ = − + = +4 2 2 2 2 2 215 4 15 1 15 4 15 1 15     
( sin ) ( cos ) ( sin ) ( cos )

sin cos
sin cos

+ ++ = + + +
+ +

= + + =

2 2 2 2
2 2

2 2

2 2

1 15 1 15 1 15 1 15
1 15 1 15
2 15 15 3

    

 )متوسط: سطح دشواري(
 . درست است 3گزينه  .4

  :كنيم؛ پس فرض ميa2ضلع مربع را 
AM a

AC a

=

=

5
2 2

 

  
  
  

AMD

AMC

S AD.MD a a a

S AM.AC.sin

= = × × =

= α

21 1 22 2
1
2

  

a a sin a sin

a a sin sin

= × α = α

= α  α =

2

2 2

1 5 2 2 12
11
1






  

cot cot , tan
sin

= + α  α = α =
α

2
2
1 11 3 3   

tan cotα + α = 1
3


   

 )متوسط: سطح دشواري(
 . درست است 3گزينه  .5

sin x cos x (sin x cos x)(sin x sin x cos x cos x)
(sin x cos x)( sin x cos x)

sin x cos xtan x cot x
cos x sin x sin x cos x

sin x cos x

+ = + − +
= + −

+ = −  + = −  = −

= −

3 3 2 2

1
14 4 4

1
4
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  :از طرفي
B sin x cos x B sin x cos x

B B

x x sin x cos x

= +  = +

−
 = + × =  = ±

π ππ < < π < <  + <

2

2

1 2
1 1 21 2 4 2 2
3 76 4 7 2 4 

  

B = − 2
2    

  :پس به اين ترتيب داريم

A A
( )

− −=  = = =
− −+ ×

1 1 8 4 2
52 1 2 5 5 212 4 2 4

   

 )دشوار: سطح دشواري(
 . درست است 4گزينه  .6

( cot )( tan ) tan cot tan cot
A

( cot )( tan ) tan cot tan cot

π π π π π π− + + − −
= =π π π π π π+ − − + −

1 1 17 7 7 7 7 7
6 6 6 6 6 61 1 17 7 7 7 7 7

  

tan cot tan cot
A A

tan cot tan cot

π π π π+ − − −
=  =π π π π− + − − +

1 17 7 7 7
6 6 6 61 17 7 7 7

  

tan cot
A

tan cot

π π−
= =π π−

7 7 1

7 7

   

 )متوسط: سطح دشواري(
 . درست است 4گزينه  .7

cos cos cos( ) cos( )
sin( ) sin( )sin sin

− + − +=
− + −+

2 115 3 2 5 2 9 25 3 18 25
3 27 25 2 18 253 245 2 155

 

 
  

 
  

sin cos
cos sin

− += = −
− +

2 25 3 25 1
3 25 2 25

 

     

  )متوسط: سطح دشواري(
 . است درست 2گزينه  .8

Tاست؛ پس  OTنصف وتر  OMضلع  OTMدر مثلث  = 3   وα = 6  لذا:  
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OBT
OTM

S S S RΔ= + = θ + × ×2
1

1 1 2 122 2  

S π π= × × + = +1
1 416 12 2 32 6 3   

S ( )π− = π× − +1
1 416 2 34 Sمساحت ربع دايره  3 =2    

π π= π − − = −4 84 2 3 2 33 3    

S ,Sπ π= + = −1 2
4 82 3 2 33 3   

S
S

π
+ = =π−

2
1

8
12 3 2412

3

   

  )دشوار: سطح دشواري(
 . درست است 1گزينه  .9

b a T | m |m| |

π π π− = ⎯⎯⎯⎯→ = = → =

π

2 2
33   بيشترين 3

mf (x) tan( x)
m f (x) tan( x)

= −
π −⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ = −  = − →

π

11 2 1 33 1 2  

mf ( ) f ( ) f ( ) tan( ) tan( )π − π −π − −π π= = = − × = − =
π

2 2 2 23 1 3 1 11 136 36 12 2 12 2 4 2    

 )دشوار: سطح دشواري(
 . درست است 3گزينه  .10

x
f (x) a cos( x) b a

=
π= + ⎯⎯⎯⎯⎯→ <23 

   

T
| |

π= =π
2 6

3

  

a
miny | a | b a b<= → − + = ⎯⎯⎯→ + =2 2     

AC T amax
ABC maxBH ymax

yAC BHS y | a | b a b= = <
=

××= ⎯⎯⎯⎯⎯→ =  = → + = ⎯⎯⎯→− + =6 612 4 2 4 2 42 2


  
a b

a ,b ab
a b
+ =

→ = − = → = −− + =

2 2 1 22 4
  

  )متوسط: سطح دشواري(

 اكيداً صعودي

 صعودي
 شروع از

 اكيداً صعودي
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 . درست است 1گزينه  .11

f (x) a cot(cx ) bπ= − +2  

T | c |
| c |

π π π= + = π = → =12 2   

  
  
  
  
 

  :حالت اول

c f (x) a cot(x ) b a tan(x) bπ= → = − + = − +1   با فرض 2

x
B b

y

A a( ) a
y

=
→ =

=

π
→ = − + → =

=

11

1 1 36 3






   

  :حالت دوم

c f (x) a cot( x ) b a tan x bπ= − → = − − + = +1   با فرض 2

x
B b

y

A a( ) a
y

=
→ =

=

π
→ = + → = −

=

11

1 1 36 3






   

  )دشوار: سطح دشواري(
 . درست است 3گزينه  .12

( x) ( x )(x )

x x x x x

= − +

= + − → + − =

2

2 2 2
2 7 2 1

4 7 5 2 3 5 2 
  

x , x , x

x , x , x

x , ,
x

x , ,

− +
Δ=

− +

= − ⎯⎯⎯⎯⎯⎯→− − −− ±⎯⎯⎯→ =
= ⎯⎯⎯⎯⎯⎯→

7 2 2 1
49

7 2 2 1

2 16 4 15 7
1 1 2 46
3 3 3 3

  

4=دورة تناوب عددي مثبت است؛ پس دورة تناوب 
2=و ماكزيمم  3

1=و مينيمم  3
  .است 3

max miny yc += = 1
2 2   

 )آسان: سطح دشواري(

ac
b

  =  
1  

ac
b

  =  
1
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 . درست است 4گزينه  .13

min

x
a

f (x) a sin( x) y

| a | | a | a=
>

π= + → = →

− + = → = ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ =

12
1 1 1






   

T= 
3
fنقطة  4 (x) sin( x) cπ= + →12    

BAB
c

A

x
x

| | x

=
 = + =π = × = ⎯⎯⎯⎯⎯⎯→π  = − =


3
4

2 1133 2 3 33 2 74 32 3 3

  

b f ( ) sin( )π= = + = − + =7 7 1 11 13 6 2 2    
  )متوسط: سطح دشواري(

 . درست است 3گزينه  .14
  :براين بنا. ارتفاع نظير وتر است ADM ،DPالزاويه  قائممثلث  در

DP MP AP DP
DP

= ×  = × =
 =

2 2 4 9 36
6

   

  :نهشتند؛ زيرا  هم DCQو  ADMالزاوية  هاي قائم از طرفي ديگر مثلث
ˆ ˆA D=1 ADو  1 CD=  

  :بنابراين
DQ AM DP PQ PQ

PQ
=  + = +  + =

 =
4 9 6 13

7  

  )متوسط: سطح دشواري(
 . درست است 2گزينه  .15

  :كنيم ع  ذوزنقه را به روش زير حساب ميابتدا اندازة ارتفا
BH BH= − = − =  =2 2 21 6 1 36 64 8      

  .است 8پس اندازة ارتفاع ذوزنقه برابر 
  

  
  

  :و در نظر گرفتن قضية تاس خواهيم داشت رو به روبا توجه به شكل 
MN AB MN AB
MP CD MN NP CD

MN
MN
MN MN MN

MN

=  =
+

 = =
+

 = +  =
 =

3 1
8 15 5

5 8 4 8
2

   

  
  :بنابراين ؛اند متشابه OCDو  OABهاي  مثلثاز طرفي ديگر 

ON AB ON ON ON
OP CD ON

=  = =  = −
−

3 1 5 88 15 5  

ON ON =  = =8 46 8 6 3   

 صعودي شروع از

 فاصله
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  :بنابراين

OM ON NM= + = + =3 124 3
  

 )دشوار: سطح دشواري(
 . درست است 1گزينه  .16

A [i j] ×
− − 

= − =  − 
2 2

1 32 2
  

B
− 

=  − 

2 3
1

  

B A B A B A
 − −       

− = +        − − −        

2 5 3 1 2 5 6 227 8 2 7 8 4 
  

B A
 − 

=   −  

4 3
7 4   

| B A | | B | | A | ( )( )( )
− − 

= = = − − 

4 3 4 3 2 5 2 27 4 7 4     

  )متوسط:سطح دشواري(
 . درست است 4گزينه  .17

| A | | A | | A | | A | | A | | A | (| A | ) | A |= +  = + − + =  − =  =2 2 2 22 4 4 4 4 4 2 2   

A A
− −   =  =      

12 1 12 24 2 2 1
  

A I | A I |
 −  − =  − =
 
 

1
12

2




   

  )آسان: سطح دشواري(
 . درست است 1گزينه  .18

 :با توجه به اينكه

| A | x x x x x= + − − = −2 2 22  
x x b xA x

x x c dx x
− −    −= − =  =  = −   − − +   

1
2

31 132 1 12 3    

  :بنابراين

= 1
Aها جمع درايه  3

 − 
=  
 −  

2 1
3 3
1 1
3 3

   

  )متوسط: سطح دشواري(
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 . درست است 1گزينه  .19

AA B B A×− − − − −   
= ⎯⎯→ =   
   

1 1 8 1 8
1 5 1 5   

A B A A
− −     

+ =  + =     
     

5 5 1 8 5 52 23 6 1 5 3 6   

A( I )
− −   

 + =   
   

1 8 5 52 1 5 3 6   

A
−   

 =   
   

1 8 5 5
1 7 3 6   

A
−

 −   
 =     

    

15 5 1 8
3 6 1 7   

   
= ×   −   

5 5 7 81
3 6 1 115   

       
= = =       −       

5 5 7 8 3 45 2 31 1
3 6 1 1 15 3 1 215 15




  

  )متوسط: سطح دشواري(
 . درست است 3گزينه  .20

اگر 
x

X
y
 

=  
 

1
1

1
جواب دستگاه اول و  

x
X

y
 

=  
 

2
2

2
جواب دستگاه دوم باشد، آنگاه بـا توجـه بـه مقـادير ثابـت دو معاملـه        

xxم كه يابي مي در = 1
2 yyو  2 = 1

2   .است 2

  :بنابراين
x

x
X X

y y

 
     

− =  − =     
     

  

1
1

1 2
1 1

2 22
1 1

2

  

x xx x
y y yy

 − = =  =      = − = =
  

1 1
1 1

1 1 1
1

2 2 42 2
21 12 2

  

(x , y )1   .جواب دستگاه اول است؛ بنابراين بايد در دستگاه اول صدق كند 1
x a b a b

a b
y b a b a

= + = + =  
   + =  = + = + = 

1

1

4 4 2 2 2 1 3 3 42 4 2 6 2 3  

a b + = 4
3   

  )دشوار: سطح دشواري(
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 . درست است 3گزينه  .21
  در نظر بگيريم،  xرا برابر  CHاگر اندازة 

  :الزاويه خواهيم داشت با توجه به شكل و روابط طولي در مثلث قائم
  
  

AB BH BC (x )( x )

(x )(x ) x x x x

= ×  = + +

 + + =  + + =  + − =

2

2 2
64 4 2 4

4 2 32 6 8 32 6 24 
  

x − ± + − ± − ±= = =6 36 96 6 2 132 6 2 33
2 2 2   

xx x> = − ± ⎯⎯⎯→ = −3 33 33 3   
BC x ( ) ( ) = + = − + = − = −2 4 2 33 3 4 2 33 2 2 33 1    

  )متوسط: سطح دشواري(
 . درست است 3گزينه  .22

BM CM

AB BM
AB AC AF ABAF DMBFD : AM || DF

CM AC AF AE AE AC
DM AE

=
=

Δ  ⎯⎯⎯⎯→ =  =
=

  

CM ACAMC : DE || AM
DM AE

Δ  =   

  )متوسط: سطح دشواري( 
 . درست است 1گزينه  .23

  :نشان دهيم، آنگاه nرا با  Aاگر تعداد عضوهاي 
n n n n n++ =  × − =  × =2 22 768 2 2 2 2 768 3 2 768  

n n n′ =  =  = − =2 256 8 8 2 6   
= =62 هاي مجموعة جديد تعداد زيرمجموعه  64    

− =256 64 192    
  )متوسط: سطح دشواري(

 . درست است 4زينه گ .24
  :اي درست است گزاره) 1(گزينة 

A B A (B ) A B A′ ′ ′− = = =    
  :درست استاي  گزاره) 2(گزينة 

(A B ) (A B ) A B B′ ′ ′ ′ ′− = = =    
  :اي درست است گزاره) 3(گزينة 

A B A B′ = − =∅  
  :اي نادرست است با توجه به نمودار ونِ گزاره) 4(گزينة 

A B U′ ≠   
  
  
  

  )آسان: سطح دشواري(
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 . درست است 3گزينه  .25

A B B A A B× = ×  =   
  :نيز بايد دو عضوي باشد؛ بنابراين Bدو عضوي است ؛ پس مجموعة  Aبا توجه به اين كه مجموعة 

z = zا ي 7 z+ =  =1 8 zيا  2 + =1 3   
  :پذير است حالا دو حالت مختلف امكان

{x , y } { , }+ − =21 1 3 8   
x

y

+ =


− =
2

1 8
1 3

يا 
x

y

+ = 
− =

2
1 3
1 8

   

x x
yy

= =   = ±= 
2

7 7
24

يا  
x x

yy

= =   = ±= 
2

2 2
39

   

  :حالت زير وجود دارد 8اين محاسبات، با توجه به 
x+y+z z y x 

7  2  3  2  
1  2  3-  2  
11  2  2  7  
7  2  2-  7  
12  7  3  2  
6  7  3-  2  
16  7  2  7  

xها  در ميان گزينه y z+   .تواند باشد نمي 13فقط عدد  +
 )دشوار: سطح دشواري(

 . درست است 2گزينه  .26

( n )a | n a | n a | n
a | n a | n a | n

× − ×
×

 + − −  ⎯⎯⎯⎯→ ⎯⎯→  
− − −   

2 2
3 5 2

2 92 2
3 5 9 25 18 5
2 1 2 1 18 9

  

a | ( n ) ( n ) a | a | − − −  − + 2 218 9 18 5 9 5 41    

a = aيا 41 N a∈⎯⎯⎯→ =1   
  )متوسط: سطح دشواري(

 . درست است 4گزينه  .27
pاز آنجا كه  q r− + = rعددي زوج است؛ پس امكان ندارد كه هر سه عدد  4 ,q ,p نابراين دو عـدد  اعدادي فرد باشند؛ ب

rاست؛ پس  2تنها عدد اول زوج، عدد . فرد و يكي زوج است = pو درنتيجه  2 q− = تـرين اعـداد اول دو    بـزرگ . اسـت  2
pهستند؛ بنابراين  73و  71باشد، اعداد  2ها برابر  رقمي كه تفاضل آن = qو  73 =   .است 71

p q r + − = + − =73 71 2 142   
  )متوسط: سطح دشواري(

 . درست است 1گزينه  .28
  :بناميم، آنگاه dرا  258و  473م اعداد . م . اگر ب 

d | d | r
( , ) d (r ,s , , )

d | d | s
 

=   ∈ 
 

473 473473 258 258 258   
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d | r s r s kd (k z) +  + = ∈473 258 473 258   
{ r s :r ,s , , } {..., d , ,d , d , d ,...} + ∈ = −473 258 2 3     

  :است 258و  473م . م . يعني ب  dترين عضو اين مجموعه همان  كوچك
d ( , ) ( , )= = × × =473 258 43 11 43 6 43  

)ماندة تقسيم  حالا بايد باقي   :را پيدا كنيم 43بر  57−(
   

        q r
r

− = +
 ≤ <

57 43
43

      

rبا توجه به جدول  =   .است 29
  )متوسط: سطح دشواري(

 . درست است 3گزينه  .29

n(aعددي فرد باشد، آنگاه  aاگر  , ) =2   :است؛ بنابراين 1
(a , ) (a , ) [a , ] a= =  =416 2 1 16 16  

a a a + =  =  = =2 81 16 2 9 16 2 8 1316
    

  :را پيدا كنيم 13حالا بايد تعداد اعداد دو رقمي مضرب 
k .                                                   وجود دارد 13عدد دو رقمي مضرب  7بنابراين  k≤ ≤  ≤ ≤1 13 99 1 7  

  )متوسط: سطح دشواري(
 . درست است 1گزينه  .30

a q a ( q) k m
a q a ( q ) k n

= + = + = + = + 
 ′ ′ ′= + = + = + = + 

55 9 5 11 9 5 9 5 4
54 23 6 9 23 6 23 6 5  

a m
a a m n

a n
×
×

= +
⎯⎯→  − = + − − = +

6
5

6 3 24 6 5 3 24 3 255 3 25


 


  

a (m n) t t′ = − − = − = +3 1 3 1 3 29      
  )دشوار: سطح دشواري(
  
  

 .درست است 1گزينه  .31
  :آوريم دست مي به cmHgابتدا فشار آب را برحسب : گام اول

/ / h h cm × = ×  =1 4 5 13 5 3 جيوه h جيوه = ρ آب h آب ρ  
  .است cmHg3پس فشار آب 

  
  
  
  
  
  
  
  

  
  :فشاري مايعات داريم حال طبق اصل هم

Pg Pg+  = +2 29 3 آب M N gP P P P=  =1  
Pg cmHg→ =2 87  

P P P cmHg+  = +  =87 12 75   جيوه A B gP P P P=  =2 
  )متوسط: سطح دشواري - 2فصل  - 1فيزيك (

...  3-  2-  1-   ...  q  

...  72  29  14-  57- ...  r 

  فيزيك
t 
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 .درست است 2گزينه  .32
جسم متوازن هسـتند و در اينجـا نيـروي شـناوري       نادرست است؛ زيرا جسم در حالت تعادل بوده و قطعاً نيروهاي وارد بر) الف
  .اندازه با نيروي وزن جسم است هم
  .دهد نيروي شناوري با وزن جسم هم اندازه است جسم در حالت تعادل است كه نشان مي. درست است) ب
  .برابر چگالي مايع است Bكمتر از چگالي مايع و چگالي جسم  Aنادرست است؛ زيرا چگالي جسم ) پ
برابري نيروي شناوري وارد بر هر دو جسم با وزن خود جسم، نيـروي   دليل اندازه باشد به اگر وزن دو جسم هم. درست است) ت

  .اندازه خواهد شد شناور وارد بر دو جسم هم
  .اند شده درست جمله از جملات داده 2پس 

  )آسان: سطح دشواري - 2فصل  - 1فيزيك (
 .درست است 2گزينه  .33

Dv mm, V mm, A ( )

V V

v DA v A v ( )
v D

= = =π

=
= ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ = =

24 61 2 2 121 1 2 2 36 1 22 116

36
16

 

vدرصد تغييرات را از رابطه 
v
Δ ×

1
1  آوريم دست مي به:  

  : يابد افزايش مي
V %

V
Δ × = × =

1

21 1 12516
     

  )متوسط: سطح دشواري - 2فصل  - 1فيزيك ( 
 .درست است 3گزينه  .34

Kاز رابطه انرژي جنبشي يعني  mv= 21
  .توان نوشت كنيم و براي دو حالت آن مي استفاده مي 2

K m v
K K m(v v )

K mv

=
⎯⎯⎯⎯⎯→ − = −

=

2
2 2 2 2

2 1 2 1
2

1 1

1
12

1 2
2

 

/(v v ) v v v

mv v v
s

 = × + − → = − 

= ⎯⎯⎯⎯→ = → =

2 2 2 2
1 1 1 1 1

2
1 1 1

1 25225 2 25 2252 16
9 3225 15 216 4




  

 )متوسط: سطح دشواري - 3فصل  - 1فيزيك (
 .درست است 4گزينه  .35

  :ها بررسي گزينه
  .درست است  گزاره الف

,d m
F F

F N
W Fd cos W Nθ= =

=
= θ ⎯⎯⎯⎯⎯→ =4

11 111
4


 

FW F dcos WF Nθ== θ ⎯⎯⎯→ = × × =6
2 22

11 4 22
    

F FW W=1 22  
 .نادرست است  گزاره ب

F FW F dcos Wθ== θ ⎯⎯⎯→ =9
33 3

  

 تفريق طرفين معادله

 جذر از طرفين
 معادله
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  .درست است  گزاره پ

F

T F F F

W cos cos( ) J

W W W W J

= × × = − = −

= + + = + − =
4

1 2 3

1 4 143 4 18 37 32
4 2 32 28

   

 
 

  )متوسط: سطح دشواري - 3فصل  - 1فيزيك ( 
 .درست است 4گزينه  .36

دهند و طبق قضيه كار و انرژي، كار كل با تغييـر انـرژي جنبشـي     نيروي شخص و نيروي اصطكاك بر روي جسم كار انجام مي
  .جسم برابر است

F Fk
F Fk

W W
w W W K K

k k

+  =  + = − 
−  

2 1
2 1

  كل 

kF.d.cos F .d.cos m v+ = 2
2

137 18 2
  

/ k

k

k k

F ( ) ( )

F
F F N

× × + × × − = × ×

− × = 
× =  =

215 6 8 6 1 2 122
24 6 144

6 96 16

 

  

  )متوسط: سطح دشواري - 1فصل  - 1فيزيك (
 .درست است 4گزينه  .37

  .ارتفاع جسم كاهش يافته و لذا انرژي پتانسيل گرانشي آن نيز كاهش يافته و لذا تغيير انرژي پتانسيل گرانشي، منفي است
gبا استفاده از رابطه  gU WΔ = gU و اينكه − JΔ = −8  است.  

  :كه كار نيروي وزن برابر است با گيريم نتيجه مي
g gW U ( ) g= −Δ = − − =8 8  

  )آسان: سطح دشواري - 3فصل  - 1فيزيك (
 .درست است 3گزينه  .38

  :طبق قانون پايستگي انرژي براي دو گلوله داريم
U
K

:E E U K U K =
=

=  + = + ⎯⎯⎯→21 2 1 1 2 2 1



 mبراي گلوله به جرم  

U K mgh K (I)=  =1 2 2  
K
U

: E E U K U K ′ =
′ =

′ ′ ′ ′ ′ ′=  + = = ⎯⎯⎯→21 2 1 1 2 2 2



  m5براي گلوله به جرم  

U K mgh K (II)′ ′ ′ ′=  =1 2 25  
  :كنيم تقسيم مي) III(را به ) I(حال رابطه 

K KK Kmgh mgh h
mgh K mgh K h

′ == ⎯⎯⎯⎯→ =  =
′ ′ ′ ′

42 22 2
2 2

5
5 5 4 4 

  )دشوار: سطح دشواري - 3فصل  - 1فيزيك (
 .درست است 1گزينه  .39

گيريم  محل پرتاب اوليه را مبدأ انرژي پتانسيل گرانشي در نظر مي: گام اول
در اين نقطه انرژي مكانيكي جسم فقط شامل انرژي جنبشي است و هنگامي 

رسد، انرژي مكانيكي جسم شامل انرژي  كه جسم به بالاترين نقطه مي
  .پتانسيل گرانشي است





E mv= 2
1 1

1
2

E u=2

3 

h
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  :كنيم براي اين نقطه استفاده مياز قانون پايستگي انرژي مكانيكي : گام دوم

f fE E W mgh mv W ( )− = → − =2
2 1

1 12 

2/جايي جسم،  ازاي هر متر جابه چون به در  رود را  ژول انرژي دروني ايجاد شده است، اگر طول مسيري كه جسم بالا مي 5
fنظر بگيريم كل كار نيروي مقاوم برابر  /W − 2 5 3دار  شود و با توجه به اينكه زاويه سطح شيب مي  توان نوشت است، مي: 

hsin h sin= → = = × =13 3 2 2
     


 

fبا جايگذاري  :گام سوم /W = −2 5  وh = 2
  مقدار ) 1(در رابطه كنيم را حساب مي:  

/ /

m

× × − × × = − → =

→ =

212 1 2 1 2 5 12 5 12 2
8

     


 

  )متوسط: سطح دشواري - 3فصل  - 1فيزيك ( 
 .درست است 1گزينه  .40

  :كنيم مانده را محاسبه مي ابتدا درصد انرژي باقي

a a
g

E KR R
E U K

mv
Ra

mgh mv

= ×  = ×
+

= ×
+

2 2
1 11

2
2

2
1 1

1 1

1
2 11

2

   

 
 

m
Ra =

1
2 ( )

m

× 22

m× × + 11 2 2  ( )

Ra %

×
×

= × =
+

2
1

1

2 1 82 5

 


    
  

 

  .از انرژي اوليه در اين مدت به انرژي دروني تبديل شده است 2%اين يعني 
  )متوسط: سطح دشواري - 3فصل  - 1فيزيك (

 .درست است 1گزينه  .41
كنيم و كار نيروي مقاومت هوا را در كل  از قضيه كار و انرژي جنبشي براي كل مسير رفت و برگشت جسم استفاده مي: گام اول

  :كنيم مسير حساب مي
Wmg

t mg fD

fD

w K w w K

w m(v v ) ( ) J

=

=

= Δ → + = Δ ⎯⎯⎯⎯→

= − = × − = −2 2
2 1

1 1 2 36 1 642 2



 
 

توان فرض كرد كه كار نيروي مقاومت هوا هنگام بالا رفتن و تا رسيدن به بالاترين نقطه، نصف كار نيروي مقاومـت   مي: گام دوم
  :توان نوشت در كل مسير رفت و برگشت به محل پرتاب است؛ پس مي

fDw J−′ = = −64 322 

توجـه  . كنـيم  شي براي فقط بالا رفتن جسم تا رسيدن به بالاترين نقطه اسـتفاده مـي  دوباره از قضيه كار و انرژي جنب: گام سوم
  .كنيد كه در بالاترين نقطه، سرعت جسم صفر است
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t mg fD

W mghmg
fD

w K W W m(v v )

mgh W m(v v )
=−

′= Δ → + = −

′⎯⎯⎯⎯⎯→− + = −

2 2
2 1

2 2
2 1

1
2

1
2

  

/h ( ) h m− − = × − → =12 32 2 1 3 42    

  )دشوار: سطح دشواري - 3فصل  - 1فيزيك (
 .درست است 2گزينه  .42

  .نجام شده توسط نيروي كشش نخ متصل به جسم استشده، كار ا  كار مفيد انجام
  : كند، جمع جبري كار انجام شده روي جسم صفر است از آنجا كه جسم با تندي ثابت حركت مي

F mg Fk

F k

F

w w w

w mg dsin F d cos
w d d d

+ + = 

− × + × × =
= × + × = ×

37 18
3 2 5

 



 
  

  

F F
a

w W dR
E P.t t

Ra Ra %

×= × = × = ×
×

×= ×  =

51 1 125
5 2 1 425

     


   


  

  )دشوار: سطح دشواري - 3فصل  - 1فيزيك (
 .درست است 2گزينه  .43

x)متري از مبدأ حركت  3متحرك در فاصله  اي كه ابتدا لحظه m)= −12 متـري از   3فاصـلة  . آوريـم  دست مـي  است را به
xتواند  مبدأ حركت مي m= xيا  6− m=   :باشد؛ پس 18−

t t
x t t t s

t t
t s

 + − = − → Δ <


= + − → = 
+ − = − →  = −

2
2

2

12 18
12 212 6 3


 

tعت متحرك را در لحظه حال معادله سرعت متحرك را نوشته و سر s=   :آوريم دست مي به 2
mx t t a
s

x at v t x v

= + − =→
= + +  =

2
2

2

12 2
1

12   

 

t s mv at v v t v
s

== + → = + ⎯⎯⎯→ =22 1 5 

  )دشوار: سطح دشواري - 1فصل  - 3فيزيك (
 .درست است 3گزينه  .44

  : ها بررسي عبارت
tهاي  نادرست است؛ زيرا در لحظه) الف s= tو  5 s=15  وt s=   .كند كند و جهت بردار مكان تغيير مي جسم از مبدأ مكان عبور مي 35
8در اين مدت جسم مسافت . درست است) ب  كند و تندي متوسط متحرك برابر است با متر را طي مي:  

av
mS

t s
= = =

Δ
8 16
35 7

 
 

xخط مماس بر نمودار   نادرست است؛ زيرا شيب) پ t−  برابر سرعت متحرك است و در لحظةt s=1خط مماس   ، شيب
  :خط برابر است با  شيب s2صفر است و در لحظة 

s
mV
s

= =2
2 12



 

v

ق. ق . غ   

 
ق. ق . غ   

 كل



 

17

  )18/08/1403 دوممرحلة (ني سنجش دوازدهم؛ علوم رياضي و ف

www.sanjeshserv.ir    
 

  : برابر است با و شتاب متوسط

av /
v v ma

t s
− −= = =
Δ −

2 1
2

1 12 1
 

 
  
 

tدر بازة . درست است) ت s=1 tتا  5 s=2 1 كند تندي متحرك در حال كاهش است و در جهت منفي حركت مي.  
  .درست است) ث

av

av

x xv
t t

m| v |
s

− − − −= = = = −
− −

=

2 1
2 1

15 2 35 7
4 2 2 4

7
4


  

 

  )متوسط: سطح دشواري - 1فصل  - 3فيزيك (
 .درست است 2گزينه  .45

زمان بيانگر سرعت متحرك است و چون شيب هر دو نمودار مثبت است، هر دو متحرك در جهت مثبـت   -شيب نمودار مكان 
و  جلوتر باشد Bاز  Aبار هنگامي كه متحرك  شود، يك  متر مي 1فاصله دو متحرك، دو بار برابر . اند در حال حركت xمحور 

جـايي   ثانيـه گفتـه نشـده، جابـه     4پـس لازم اسـت در زمـان    . همين اندازه جلوتر باشد به  Aاز  Bبار هنگامي كه متحرك  يك 
  :متر بيشتر باشد 2به اندازه  Aاز  Bمتحرك 

A A
B A

B B

x v t
x x v t

x V t
Δ = × 

→Δ − Δ = Δ ×Δ = × 
 

mV
s

Δ = =Vاوليه  5 Δ × 2 4  :در حالت اوليه  

، به همـان انـدازه بـه اخـتلاف     Bبوده و لذا با افزايش سرعت  Aكه بيانگر سرعت است، بيشتر از  Bزمان  -شيب نمودار مكان 
  :شود سرعت دو متحرك افزوده مي

mv
s

Δ = + =5 3   جديد 8

همين مقدار   تر و در ادامه به عقب Aاز  Bابتدا متحرك  شود كه مي m12بار فاصله دو متحرك  2ضمناً در حالت دوم نيز 
  :باشد مي Aمتر بيشتر از  B ،24جايي متحرك  افتد و لذا در اين فاصله جابه جلوتر مي

B Ax x v t
t t s

Δ − Δ = Δ × 
= ×  =24 8 3

 

  )متوسط: سطح دشواري - 1فصل  - 3فيزيك (
 .درست است 2گزينه  .46

mسرعت قطار برحسب : گام اول
s

  : برابر است با 

/

mv
s

= =54 153 6 

xشود و از معادله  حركت قطار با سرعت ثابت انجام مي: گام دوم vtΔ اي كه همـه طـول قطـار     از لحظه. كنيم استفاده مي =
ه طول قطار درون تونل است و از بيـرون تونـل   آيد، هم اي كه قطار از طرف ديگر تونل بيرون مي شده است تا لحظه داخل تونل 
dاندازة  بگيريم قطار در اين مدت، به ردر نظ dو طول تونل را  اگر طول قطار را  .شود ديده نمي −    را طي كرده اسـت و از

  :توان نوشت جايي زمان با سرعت ثابت مي معادله جابه
t s

mv
s

d vt d d m=

=
− = ⎯⎯⎯⎯→ − = × → =3

15
15 15 3 6      
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  )متوسط: سطح دشواري - 1فصل  - 3فيزيك ( 

 .درست است 3گزينه  .47
  :آوريم دست مي زمان لازم براي رسيدن اين گلوله به ديوار را به مدت. رسد بيشتر است و زودتر به ديوار مي Aتندي گلوله : 1گام 

A A
A A s

A A

x xv t v
t v

Δ Δ=  Δ = = =
Δ

63
9 

  :كنيم را تا اين لحظه تعيين مي Bجايي گلوله  جابه: 2گام 
mvB s

X BB t s
v t x m

=

Δ =
Δ = Δ ⎯⎯⎯⎯→Δ = × =

6
7 6 7 42 

). ديوار قرار دارد m21در فاصله  Bدر اين لحظه گلوله  m)− =63 42 21  
ه تا لحظه رسيدن ها از اين لحظ زمان حركت گلوله ها در اين حالت به كمك سرعت نسبي مدت با توجه به وضعيت گلوله: 3گام 

  :كنيم  به هم را محاسبه مي
  

  
 
  

A B
m(v v )
s

= + = + =9 6  v نسبي 15

/
x xt s
t v

Δ Δ=  Δ = = =
Δ

21 1   v نسبي 415

/ /t s= + =7 1 4 8   كل 4
  )دشوار: سطح دشواري - 1فصل  - 3فيزيك (

 .درست است 2گزينه  .48

)سرعت متوسط متحرك در بازه زماني : 1گام  s, s)3 xVرا با استفاده از رابطه  6
t

Δ=
Δ

  . آوريم دست مي به 

( ) ( ) ( ) ( )x x mV V
t t s

 − + − − +−  =  = = =
− −

2 2
6 3
6 3

2 6 4 6 9 2 3 4 3 9 42 146 3 3 

tنويسيم و سرعت را در لحظه  زمان متحرك را مي -معادله سرعت : 2گام s=   . آوريم دست مي به 3

x at v t x ma
sx t t

mv
s

 = + +  = 
 = − +

= −

2

22

1
12 2 422 4 9

4

 



 

m
s

= tاي  لحظه 8 sv at v v t v== +  = − ⎯⎯⎯→34 4  

AvBv
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Vاي  نسبت لحظه: 3گام 
V

  : كنيم را محاسبه مي 

/
v

v
= =14 1 758  

  )متوسط: سطح دشواري - 1فصل  - 3فيزيك ( 
 .درست است 4گزينه  .49

هاي سهمي، اكسترمم  با استفاده از ويژگي. صورت سهمي است با شتاب ثابت به شده متحرك، حركت متحرك براساس نمودار داده: 1گام 

tنمودار در لحظه  s= =4   .است كه در اين لحظه سرعت متحرك صفر است 22

  :آوريم دست مي به ثانيه 3با استفاده از رابطه مستقل از شتاب، سرعت اوليه جسم را با نوشتن معادله در بازه زماني صفر تا : 2گام 
x , x m

V , t s

v v v mx t ( ) v
s

= =
= =

+ +Δ = ⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ − = ×  =61 2
2 6 2 62 2

 


 

vaشتاب متحرك را با استفاده از رابطه : 3گام 
t

Δ=
Δ

  :كنيم محاسبه مي 

mv , vv v msa a
t t s s

= =−= = −
Δ Δ =

2 12 1
2

6
32


 

  :آوريم دست مي نويسيم و با جايگذاري مقادير لازم مكان جسم را به معادله حركت را مي: 4گام 
a ,t s

mv , x
s

x at v t x x ( )( ) ( )

x m

=− =

= =
= + + ⎯⎯⎯⎯⎯→ = − + +

= −

3 82
4

1 1 3 64 6 82 2

48

 



 

  )متوسط: سطح دشواري - 1فصل  - 3فيزيك (
 .درست است 3گزينه  .50

tدر بازة زماني : گام اول s=1 tتا  2 s=2 بردار مكان متحرك در جهت منفي است و چون در حركت با شتاب ثابت نمودار  6

x t− توان دريافت لحظه  ل سهمي است ميبه شكts s+= =2 6   .رأس سهمي است و سرعت متحرك صفر است 42

tشده متحرك در بازة  مسافت طي: گام دوم s= tتا  2 s= tنصف مسافت در بازة  4 s= tتا  2 s=   :است و برابر است با 6

s s m= =4 2
18 92 

tپيمايد بايـد بـازة    شونده مي براي محاسبه مسافتي كه متحرك در مدت حركت كند: گام چهارم =    تـاt s= را در نظـر   4
tنهـايي دو بـار در بـازة    زمان برحسب سرعت  -جايي  بگيريم و از معادله جابه >    تـاt s> tو بـازة   4 s= tتـا   2 s= 4 

  .كنيم تا مسافت موردنظر را حساب كنيم استفاده مي

s s s
s

s s s

s

x at vt

x t x
V ( )

x t

x m

Δ = − +

 Δ Δ −= → = → =  Δ − 
Δ =

2

2
4 4 4 2

4
4 2 4 2

4

1
2

4
9 4 2

36

  



 

  )متوسط: سطح دشواري - 1فصل  - 3فيزيك (

اي لحظه  

اي لحظه  

 تا

 تا
 تا

 تا

 تا
 تا

 تا
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 .درست است 2گزينه  .51
شونده است و متحـرك   رسد و در انتها حركت كند مي v1شونده است و تندي متحرك به  مطابق شكل زير، در ابتدا حركت تند

  :شود؛ پس داريم متوقف مي

  

x x

v v vx t x t
v vx t

v v vx t x t

vx t t
v tx t

=

+ = → =+ = →  + = → =


 =⎯⎯⎯⎯→ → =
 =


1 1
1 1 1 1

2 1 1
2 2 2 2

1
1 15 22 1

1 1
1 2

2 2
2

2 2

2 5
5 2





 

  )متوسط: سطح دشواري - 1فصل  - 3فيزيك (
 .درست است 3ه گزين .52

  :آوريم دست مي را به tابتدا محل برخورد نمودار با محور 

  
  

t t t t t t s− −=  − = −  =  =1 4 2 2 4 3 6 24 8 

aدانيم سطح زير نمودار  مي t− با توجه به اينكه . تغييرات سرعت استmv
s

=14  تغييرات سرعتm
s

شود تا در  14−

  :آن لحظه سرعت متحرك صفر شود؛ پس
  
  
  
  

  
  

/S S S t t s+− − = −  × − × × − Δ = −  Δ =1 2 3
2 1 114 4 2 8 8 14 1 52 2 

t/يعني در لحظة  s4پس از لحظة  s2است، يعني  s12برابر  tΔچون  s= 5   .سرعت متحرك صفر است 5
  )دشوار: سطح دشواري - 1فصل  - 3فيزيك (
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 .درست است 4گزينه  .53

avتوان از رابطه  در حركت با شتاب ثابت، براي محاسبه سرعت متوسط مي
V VV += 1 2

  .محاسبه نمود 2

V mV
s

+=  =2
24 82

 : ل 4درثانيه او  

V mV
s

+=  =2
2

85   ثانيه دوم 4در : 22

V mV
s

+=  =2
2

25   ثانيه سوم 4در : 82

  .شونده است ثانيه اول، تندي متحرك افزايش يافته و حركت تند 4در 
  .شونده است ثانيه دوم، تندي متحرك كاهش يافته و حركت كند 4در 
  .شونده است ثانيه سوم، تندي متحرك مجدداً افزايش يافته و حركت تند 4در 

  
  )متوسط: سطح دشواري - 1فصل  - 3فيزيك (

 .درست است 3گزينه  .54

t)/طبق فرض مسئله، در  )−1 h9ثانيه اول حركت،  5
  :شود طي مي 16

 | y | g.tΔ = 21
  در حركت سقوط آزاد: 2

h g t= × 21
t)/در : 2 )−1   ثانيه اوليه 5

/t( )
t

−= 21 59
  ثانيه حركت tدر كل : 16

/t( )
t

−= 21 59
  تقسيم روابط: 16

/t t t t s
t

−=  − =  =1 53 4 6 3   جذر از دو طرف: 64

Vدر حركت با شتاب ثابت، سرعت متوسط با رابطه  V+1 2
  :نيز قابل محاسبه است 2

av av

mV
sV g.t
mV
s

V V m mV | V |
s s

 = − × = −= −  
 = − × = −


+= = − =

1

2

1 2

1 3 3

1 6 6

45 452

 

  

  )دشوار: سطح دشواري - 1فصل  - 3فيزيك (
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 .درست است 4گزينه  .55
حركت گلوله درون آب ثابت فرض شده است، پس سرعت گلوله كه همان سرعت برخورد گلوله به سطح آب است  چون سرعت 

  :آوريم دست مي را به

/
my v t v v
s

Δ = Δ  − = ×  = −4 2 2  

  
  
  
  
  

  :آوريم دست مي به ز زمان فاصله محل رها شدن گلوله تا سطح آب را حال با توجه به رابطه مستقل ا
v v g y h

h h m
− = Δ  − = × − × −

 = → =

2 2 22 2 2 1
4 2 2

   
   

 

  )دشوار: سطح دشواري - 1فصل  - 3فيزيك (
  
 
 

 .درست است 2گزينه  .56
  .دهد ميكنندگي صابون را كاهش  خاصيت پاك CaCl2عنصر كلسيم است كه  Xنادرست است؛ زيرا ) 1(گزينه 
است كه بين اين دو عنصر شش عنصر در جـدول تنـاوبي جـاي     Br35عنصر  Zو  Ni28عنصر  Y. درست است) 2(گزينه 

  .گيرد مي
lالكترون داراي  Br35 ،17الكترون اتم  35نادرست است؛ زيرا از مجموع ) 3(گزينه    )درصد 48حدود . (هستند 1=
nنادرست است؛ زيرا مجموع ) 4(گزينه  l+ هاي ظرفيت  براي الكترونNi28 )d s8 23   . است 48برابر ) 4

  )متوسط: ؛ سطح دشواري1فصل  - 1شيمي (
 .ت استدرس 4گزينه  .57

nها به  ترتيب پرشدن زيرلايه l+  بستگي دارد، هر چهn l+ پـذيرد،   تـر باشـد زودتـر الكتـرون مـي      اي كوچـك  براي زيرلايه
nهمچنين در شرايطي كه  l+ اي كه  براي دو زيرلايه برابر باشد، زيرلايهn پذيرد تري دارد زودتر الكترون ميكوچك.  

  )آسان: ؛ سطح دشواري1فصل  - 1شيمي (
 .درست است 4گزينه  .58

  .داراي اين ويژگي هستند Cu29و  K19 ،Cr24عنصرهاي 
  .هاي مايع كاربرد دارد در صابون +Kباشد، كاتيون  K19اگر عنصر مربوطه . درست است  )1(گزينه 
  .هاي اين اتم است درصد كل الكترون 25شش الكترون ظرفيت وجود دارد كه  Cr24در . درست است  )2(گزينه 
  .طور كامل پرشده است ين عنصري است كه لايه سوم الكترون آن بهاول Cu29. درست است) 3(گزينه 
Cuهاي  كدام از يون نادرست است؛ زيرا در هيچ  )4(گزينه  ,Cr+ +2 n، ده الكترون با 2 l+ =   . در آرايش الكتروني وجود ندارد 5

  )متوسط: ؛ سطح دشواري1فصل  - 1شيمي (
 .درست است 3گزينه  .59

nMو  nMIصورت  به Mهاي يديد و فسفيد فلز  فرمول P3 بر اين اساس داريم. است:  
M n MM n M n M n
M n n

+ =  + = +  =  =
+
127 3 9 93 2 254 7 161 233 31 2  

  )متوسط: ؛ سطح دشواري1فصل  - 1شيمي (

 شيمي
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 .درست است 4گزينه  .60
Alازاي تشكيل هر مول  به S2   :شود، پس داريم شش مول الكترون مبادله مي 3

/
molAl S molegAl S mole

gAl S molAl S

−
−× × =2 3

2 3
2 2 2 3

1 66 2415 1 


 

  :شود، پس داريم سه مول الكترون مبادله مي ScF3ازاي تشكيل هر مول  به

/ /
molScF molegScF mole

gScF molScF

−
−× × =3

3
3 3

1 33 4 11 2 1 


 

  :شده برابر است با پس نسبت خواسته

/
/

/

mole
mole

−

− =24 2 4
1




 

  )دشوار: ؛ سطح دشواري1فصل  - 1يمي ش(
 .درست است 1گزينه  .61

  .تركيب مولكولي نيست NaClباشد؛ زيرا  NaClتواند مربوط به  نمي Aنادرست است؛ زيرا شكل ) الف(عبارت 
  .درست است) ب(عبارت 

/اتم  
/ /

molNHgNH
gNH molNH

×× × × = ×
23

233
3

3 3

1 6 2 1 45 1 7 224 117 1 1
   

  .است X2صورت  به Br2و  H2 ،N2 ،O2 ،F2 ،Cl2عنصر  6جدول تناوبي فرمول  36تا  1در بين عناصر . درست است) پ( عبارت
  )متوسط: ؛ سطح دشواري1فصل  - 1شيمي . (صورت خطي است به CO2نادرست است؛ زيرا ساختار) ت(عبارت 

 .درست است 4گزينه  .62

Nصورت  است كه ساختار آن به N2اين گاز، . درست است) 1 N≡    2و نسبت جفت ناپيوندي به پيوندي
  .است 3

O)اكسيد  اين مولكول، كربن دي. درست است) 2 C O)= =
   

   
C−78است و قبـل از اينكـه هـوا، مـايع شـود در دمـاي          

  .شود صورت جامد از هوا جدا مي به
  .دهد اكره را نشان مي شده، فراواني گازهاي نجيب در هو نمودار داده. درست است) 3
  .درصد جرم هوا در اين لايه قرار دارد 75ترين لايه هواكره نسبت به زمين تروپوسفر است كه  نادرست است؛ زيرا نزديك) 4
  )متوسط: ؛ سطح دشواري2فصل  - 1شيمي (

 .درست است 2گزينه  .63
گـاز آرگـون در   ) 3(و در حالـت   78كه درصد حجمي آن حـدود  . در حال خروج است N2گاز  2در حالت . درست است) 1

  .است 92/خارج شدن است كه درصد حجمي آن حدود 
  .اند جداسازي و تهيه آن نشدههليم است كه تا كنون متخصصان كشورمان موفق به  Heگاز اشاره شده، . نادرست است) 2
  . درست است) 3

 N

( ) ( )= × + × =
2 5

2 5 5 6 4


 هاي ظرفيتي  تعداد الكترونN O2 5  
H C N :− HCNتعداد پيوندهاي اشتراكي  ≡ = 4  

2به گاز كربن مونوكسيد، بيش از گلوبين خون  طبق جمله كتاب ميل تركيبي همو. درست است) 4     برابر اين ميل بـه گـاز
  . اكسيژن است

  )متوسط: ؛ سطح دشواري2فصل  - 1شيمي (

 مولكول اتم
 مولكول


 =



4 14
 
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 .درست است 3گزينه  .64
FeCl .                                                                     نادرست است 1گزينه  Al O Ca P Na S> > >3 2 3 3 2 2 

 

  آنيون
  كاتيون

  نام تركيب  فرمول تركيب

3
2  Al O2   آلومينيوم اكسيد 3

3
1  FeCl3  آهن)III (كلريد  

2
3  Ca P3   فيدكلسيم فس 2

1
2  Na S2 سديم سولفيد  

  .نادرست است 2گزينه 

  
  

  .درست است 3گزينه 
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يـا  ) بـار كـاتيون   ×تعـداد كـاتيون   (ازاي تشكيل هر مول ماده يوني برابر است با  شده به مبادله eمقدار . نادرست است 4گزينه 
  )بار آنيون ×تعداد آنيون (

  نام يا فرمول تركيب  شده مقدار الكترون مبادله
2  MgF2 منيزيم فلوئوريد 

2  Cu O2  مس(I) اكسيد  
3  CrCl3  كروم(III) كلريد 

6  Fe O2  اكسيد (III)آهن  3

  )دشوار: ؛ سطح دشواري2فصل  - 1شيمي (
 .درست است 1گزينه  .65

X  همان گوگرد( S)16  وY  همان اكسيژن)O8 (است.  
S: s s p s p2 2 6 2 4

16 1 2 2 3 3  
O : s s p2 2 4

8 1 2 2  
SOشده تنها ساختار در بين ساختارهاي داده  −2

 .درست رسم شده است 4
  )متوسط: ؛ سطح دشواري2فصل  - 1شيمي (

 .درست است 3گزينه  .66
 Cدرصد حجمي گاز . (است، پس در حالت جديد هم بايد اين نسبت برقرار باشد Cچهار برابر درصد حجمي  Bدرصد حجمي 

  .)كنيم فرض مي a4را  Bو درصد حجمي گاز  aرا 
a a a a+ + =  =  =4 8 1 5 2 4    

  )متوسط: سطح دشواري؛ 2فصل  - 1شيمي . (درصد است 16برابر  Bدرصد و درصد حجمي گاز  4برابر  Cپس درصد حجمي گاز 
 .درست است 2گزينه  .67

/

t( C) h t

h h h km

= − +

× = − +  = − +  =

6
2 2 6 2 4 6 2 2 661




   
 

 

  )آسان: ؛ سطح دشواري2فصل  - 1شيمي (
 .درست است 3 گزينه .68

. دهـد  تر است، با سـرعت بيشـتري بـا فلـزات واكـنش مـي       بزرگ HDاز  HBكه ثابت يونش  از آنجا. درست است) الف(عبارت 
  ) شرايط يكسان(

ناپذير است، اين درحالي است كه سه اسـيد ديگـر    اسيدي قوي است و معادله يونش آن برگشت HC. درست است) ب(عبارت 
  .پذير است ها برگشت نش آنضعيف هستند و معادله يو

شـود   بيشتر مـي  HBكند، اما در اسيد  تغيير خاصي نمي HCها در محلول  با افزايش دما، غلظت يون. درست است) پ(عبارت 
  . شد محلول اين دو اسيد كمتر مي پس تفاوت 

 HAهـاي غلـيظ    تري نسبت به محلـول  بزرگ pHخيلي كم باشد ممكن است  HCاگر غلظت . نادرست است) ت(عبارت 
  )متوسط: سطح دشواري ؛1فصل  - 3شيمي . (داشته باشد

 .درست است 1گزينه  .69
  .عبارت اول نادرست است؛ زيرا در ميان نافلزها گرافيت رساناي الكتروني است

  .ها يكسان نيست ها در دو محلول متفاوت است، لذا در شرايط برابر رسانايي محلول آن ونعبارت دوم نادرست است؛ زيرا شماري
NaCl(s) Na (aq) Cl (aq)

CaO(s) H O(l) Ca (aq) OH (aq)

+ −

+ −

⎯⎯⎯→ +

+ → +2
2 2

 

اما آمونياك بـازي   ؛كند؛ لذا غير الكتروليت است اتيلن گليكول بر اثر حل شدن در آب يون توليد نمي. عبارت سوم درست است
  .كند ضعيف است و در آب يون توليد مي

  .رود كار نمي يك ماده يوني است و براي آن لفظ يونش به NaOHعبارت چهارم نادرست است؛ زيرا 

 در آب
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  .شود و ديگر قابل نوشيدن نيست عبارت پنجم نادرست است؛ زيرا با افزايش غلظت يون هيدرونيوم در شير سالم، شير ترش مي
  )متوسط: ؛ سطح دشواري1فصل  - 3شيمي (

 .درست است 4گزينه  .70

.pHM هطبق رابط −α =1 داريم:  

HX /

HY /

HX M M mol.L

HY M M mol.L

− − −

− − −

 × × = ×  =

 × × = ×  =

2 3 1

1 4 1
5 1 2 1 4
2 1 2 1 1

   

    
 

4برابر  HYبه  HXپس نسبت غلظت اوليه   است.  
  )متوسط: ؛ سطح دشواري1فصل  - 3شيمي (

 .است درست 2گزينه  .71

HA H A+ −+ 

/5   اوليه  
/ x x x−5 تعادل  

  :با توجه به فرض سؤال داريم
/

/ /
x x

x
− =  =5 4 5 52

     

H+غلظت تعادلي  
  با توجه به حجم محلول برابر است با:  

/
/

/

/

H

pH log H log

+

+ −

  = = 

 = − = − × = 
1

5 225
2 1 7

  


 
 

  :درجه يونش اسيد برابر است با

[ ]
/

/
/

H
a

HA

+ 
 = = =5 15

  


 

  )دشوار: ؛ سطح دشواري1فصل  - 3شيمي (
 .درست است 1گزينه  .72

حاصل از واكنش فلز  H2برابر داشته باشد، حجم گاز  pHكه دو اسيد قوي و ضعيف حجم و  هنگامي. درست است) 1(گزينه 
Mg با محلول اسيد ضعيف بيشتر است؛ زيرا غلظت اين محلول بيشتر است.  

هـا در   هاي اسيد ضعيف بيشتر از اسيد قوي است اما شـمار يـون   نادرست است؛ زيرا در شرايط يكسان، شمار مولكول) 2(گزينه 
  . هاي قوي بيشتر است محلول اسيد

  .كند نادرست است؛ زيرا ثابت يونش با تغيير غلظت تغيير نمي  )3(گزينه 
  )متوسط: ؛ سطح دشواري1فصل  -  3شيمي . (اسيد قوي و سه اسيد ديگر ضعيف هستند HNO3نادرست است؛ زيرا ) 4(گزينه 

 .درست است 4گزينه  .73

  :آوريم يدست م را به +Hابتدا غلظت 
pH /[H ] mol L−+ − − −= = = × ⋅4 7 5 11 1 2 1     

  :توان نوشت حال مي

/ mol L−= ⋅ 15   تعادلي
[H ][A ]Ka [HA]

[HA] [HA]

+ − − −
− × × ×=  × = 

5 5
8 2 1 2 18 1    

 اوليه

  تعادلي  تعادلي
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/دليل يونش كم غلظت اوليه اسيد هم تقريباً  به 5   مولار است.  
Cفرمول ايبوبروفن  H O13 18   :محاسبه جرم آن داريمبراي . است 2

/ / /
mol gL gC H O mg
L mol

× × = =13 18 2
2 65 5 515 5151
       

  )دشوار: ؛ سطح دشواري1فصل  - 3شيمي (
 .درست است 1گزينه  .74

  :ها بررسي گزينه
  .يابد در كربوكسيليك اسيدهاي راست زنجير، با افزايش شمار كربن قدرت اسيدي در آب كاهش مي. درست است) 1
  .بيشتر است NaOHدر شرايط يكسان از  Ba(OH)2محلول  نادرست است؛ زيرا رسانايي الكتريكي) 2
  .نادرست است؛ زيرا ثابت يونش فورميك اسيد از هيدروسيانيك اسيد بيشتر است) 3
  )متوسط: ؛ سطح دشواري1فصل  - 3شيمي . (آب گازدار از اسيد معده بيشتر است pHنادرست است؛ زيرا ) 4

 .درست است 2گزينه  .75

H]: با توجه به رابطه زير داريم: Aمحلول  ][OH ]
+

− =
× 14 1 

   

[H ][OH ] [H ] [H ]+ − − + − + −=  = ×  = ×14 2 4 21 4 1 2 1     

/pH log −= − × =22 1 1 7    
  .كنيم را تعيين مي −OHابتدا غلظت : Bمحلول 

/

/
[NH ] mol L−= = ⋅ 1

3

3 4
17 12   

[OH ] mol L− − − −= × = ⋅3 3 11 1 1     
  :رسيم محلول مي pHبه  +Hبا تعيين غلظت 

[H ][OH ] [H ] [H ]+ − − − + − + −=  × =  =14 3 14 111 1 1 1      
pH log −= − =111 11    

/  :دو محلول برابر است با pHاختلاف  /− =11 1 7 9 3   
  )متوسط: ؛ سطح دشواري1فصل  - 3شيمي (

 .درست است 2گزينه  .76
  .درست هستند» ب«و » الف«نمودارهاي 

  . يابد با افزايش غلظت درجه يونش كاهش مي HFزيرا در محلول  ؛نادرست است» پ«نمودار 
  )متوسط: ؛ سطح دشواري1فصل  - 3شيمي . (بازها فقط تابع دما است bKنادرست است؛ زيرا » ت«نمودار 

 .درست است 3گزينه  .77
  :نهايي داريم pHاست و با توجه به  L2حجم نهايي محلول 

L
pH /[H ] mol L molH

×−+ − − − − += = = × ⋅  ×
22 7 3 1 31 1 2 1 4 1      

  :ك اسيد برابر است بامول هيدرونيوم موجود در محلول نيتري
L/

/[H ] mol L molH
×

−+ − − − += = × ⋅  ×
31 7 2 1 31 2 1 6 1


     
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×−بنابراين  32 1  مولH+  توسطNaOH ها داريم با توجه به معادله آن. خنثي شده است:  
NaOH HNO NaNO H O+ ⎯⎯→ +3 3 2   

/
mol
L

−

−
×= =

×

3
1

2 1 1
2 1
  


NaOHولارم     

[H ][OH ] [H ] pH+ − − + −=  =  =14 121 1 12     
  )دشوار: ؛ سطح دشواري1فصل  - 3شيمي (

 .درست است 3گزينه  .78
  : براي محاسبه جرم باريم هيدروكسيد داريم

/[H ] mol L−+ − −= = × ⋅1 3 11 11 5 1    
[OH ] mol L− − −= × ⋅4 12 1    
[OH ] M M mol L− − −= ×  = ⋅4 12 1  

/ /
mol gL g mgBa(OH)
L mol

− −× × = × =4 5
2

1711 2 342 1 3 421     

  :آيد ورت زير در ميص معادله واكنش پس از موازنه به
Ba(OH) HCl BaCl H O+ → +2 2 22 2    

−× 52 1  مول باريم هيدروكسيد با−× 54 1 دهد مول هيدروكلريك اسيد واكنش مي.  
  )متوسط: ؛ سطح دشواري1فصل  - 3شيمي(

 .استدرست  4گزينه  .79
  .محلول جوش شيرين در آب خاصيت بازي دارد. درست است) الف
  .افزايند ها جوش شيرين مي ها به آن كنندگي شوينده براي بالا بردن خاصيت پاك. درست است) ب
Hهاي  با شمار اتم NaHCO3هاي  نادرست است؛ زيرا شمار اتم) پ SO2   .نيستبرابر  4
14/نادرست است؛ زيرا درصد جرمي كربن در جوش شيرين حدود ) ت   .است 28

/= ×12 1 14 2884     درصد جرميC  

  )متوسط: ؛ سطح دشواري1فصل  - 3شيمي (
 .درست است 4گزينه  .80

  :آوريم دست مي شده را به خنثي HClهاي  ابتدا مول
mL

/[H ] mol L molH molHCl−+ − − − + −= = × ⋅  × = ×
251 7 2 1 4 41 2 1 5 1 5 1      

  :طبق معادله زير داريم

/ /

HCl Al(OH) AlCl H O
molAl(OH) molHClgAl(OH) molHCl

gAl(OH) molAl(OH)
− −

+ → +

× × × = ×

3 3 2
3 43

3
3 3

3 3
1 311 7 1 4 5 178 1 

 

×−پس  55 1  مولHCl  توسطMg(OH)2 شود خنثي مي:  

/

HCl Mg(OH) MgCl H O
molMg(OH) gMg(OH)molHCl g mg

molHCl molMg(OH)
− −

+ → +

× × × = × =

2 2 2
5 52 2

2

2 2
1 585 1 145 1 1 452 1 

  

  )دشوار: ؛ سطح دشواري1فصل  - 3شيمي (








